Textaufgaben zu linearen Gleichungssystemen (mehr als 2 Variablen)

Eine Klasse bestehend aus 23 Schiilern erzielt bei einer Schularbeit folgendes Ergebnis: Es gibt
dreimal so viele Vierer wie Einser. Die Anzahl der Fiinfer ist um 1 kleiner als jene der Vierer.
Dreier gibt es so viele wie Einser und Vierer zusammen. Zweier gibt es keine. Auflerdem
haben zwei Schiiler bei der Schularbeit gefehlt. Ermittle die Notenverteilung.

Addiert man je zwei Seitenldngen eines Dreiecks, so erhilt man die Ergebnisse 21,7 ¢cm, 13,4 cm
und 26,1 cm.

a) Erkliare, wie man den Umfang des Dreiecks berechnen kann, ohne zuvor die einzelnen
Seitenldngen zu berechnen.

b) Berechne die Seitenldngen des Dreiecks.

Addiert man jeweils zwei Winkel eines ebenen Dreiecks, so erhédlt man 115°, 147° und 98°.
a) Berechne die drei Winkel des Dreiecks.
b) Erklare, warum diese Aufgabe mehr Information enthélt, als man fiir die Losung tatséchlich

benotigt.
Im Mittelalter war es iiblich, Tauschhandel zu betreiben. Nachfolgend sind drei Angebote

ersichtlich:
o Fir zwei Rinder und finf Schafe erhélt man 13 Schweine und 1000 Goldstiicke.
e Fir drei Rinder und drei Schweine erhilt man neun Schafe.
e Fir sechs Schafe, acht Schweine und 600 Goldstiicke erhdlt man fiinf Rinder.

Berechne den Wert der drei Tierarten.

Es sollen 1000 Liter einer neuen Fruchtsaftmischung aus Apfelsaft, Kirschsaft und Johan-
nisbeersaft erstellt werden. Dabei sollen Apfelsaft und Kirschsaft zusammen 85 % der Ge-
samtmenge ausmachen. Der Anteil des Kirschsafts soll doppelt so grof3 sein, wie jener des
Johannisbeersafts. Berechne die erforderliche Menge der drei Sorten.

@ Von einer vierkopfigen Familie, bestehend aus Vater, Mutter, Sohn und Tochter, sind folgende
Informationen bekannt:
e Der Vater ist um vier Jahre dlter als die Mutter.
e Sohn und Tochter sind zusammen genau halb so alt wie ihre Mutter.
e Der Vater ist fiinfmal so alt wie der Sohn.

e Die Tochter ist um zwei Jahre alter als der Sohn.
Berechne das Alter der vier Personen.

Beim Gewichtheben geben die Farben der Hantelscheiben Auskunft Giber deren Masse. Die
Hantelstange inklusive Verschliissen zum Fixieren der Scheiben wiegt 25 kg. Jemand beobachtet
im Fernsehen folgende Zusammensetzungen:
o 138kg (Stange, 4 rot, 2 weil}, 2 gelb)
o 148kg (Stange, 4 rot, 4 weif, 2 gelb)
o 178kg (Stange, 6 rot, 0 weil}, 2 gelb)

Berechne die Masse der verschiedenen Farben.

Ein Vater und seine zwei Téchter sind zusammen 103 Jahre alt. Der Vater ist genau doppelt
so alt, wie die dltere Tochter. Der Altersunterschied der beiden T6chter betrdgt fiinf Jahre.
Wie alt sind die drei Personen?
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@ Bei FuBlball-Weltmeisterschaften spielen in der Gruppenphase jeweils vier Mannschaften pro
Gruppe. Es spielt jede Mannschaft einmal gegen jede andere Mannschaft. Dabei erhélt man
pro Sieg 3 Punkte und pro Unentschieden 1 Punkt. In der nachfolgenden Tabelle ist ersichtlich,
welche Mannschaft wie viele Punkte erreichte:

Team | Punkte | Siege | Unentschieden | Niederlagen
A 7
B 5
C 3
D 1

a) Vervollstandige die obige Tabelle, indem du die Anzahl der Siege, Unentschieden und
Niederlagen erganzt.

b) Es wiirde zwei Moglichkeiten geben, um nach drei Spielen 3 Punkte zu erreichen. Erkldre
nachvollziehbar, wie man bei Team C herausfinden kann, welche der beiden Mdéglichkeiten
zutreffend ist.
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Losungsblatt

Einser: 2, Zweier: 0, Dreier: 8, Vierer: 6, Finfer: 5, gefehlt: 2

a) die drei angegebenen Werte addieren und das Ergebnis durch 2 teilen
b) 17,2cm, 8,9 cm und 4,5 cm
)

a) 33°, 65°, 82°

b) Jedes Dreieck besitzt die Winkelsumme 180°. Dadurch wére bereits eine der drei notwendigen
Gleichungen vorgegeben.

Rinder: 1200, Schafe: 500, Schweine: 300

550 L Apfelsaft, 300 L Kirschsaft, 150 L Johannisbeersaft

@ Der Vater ist 40 Jahre alt, die Mutter 36 Jahre, die Tochter 10 Jahre und der Sohn 8 Jahre.
rot: 25 kg, wei}: 5kg, gelb: 1,5kg

Der Vater ist 54 Jahre alt und die beiden Tochter sind 27 und 22 Jahre alt.

@ a) Team | Punkte | Siege | Unentschieden | Niederlagen
A 7 2 1 0
B 5 1 2 0
C 3 1 0 2
D 1 0 1 2

b) Mannschaft C kann nicht drei Unentschieden haben, denn dann wére die Gesamtanzahl
der Gewinner um 1 grofer als jene der Verlierer (sie muss aber gleich sein). Auflerdem wiirde
es dann insgesamt 7 Unentschieden geben. Die Anzahl der Unentschieden muss jedoch gerade
sein.
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